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白鳥台地区みんなでつくる義務教育学校推進協議会 第１回校名・校歌・校章等検討部会_議事録概要

日 時 令和５年５月２４日（水）１８：００～１９：２５

場 所 白蘭小学校 １階多目的ホール

出 席 別紙出席者名簿のとおり

市教委：坂口教育部長、入村教育指導参事、棟方指導主事、山本指導主事、船橋総務課長、土橋総務

係長、菊地主任、吉田主事補

内 容 配布資料

１．次第

２．白鳥台地区みんなでつくる義務教育学校推進協議会委員 部会名簿

３．白鳥台地区みんなでつくる義務教育学校推進協議会会議体一覧（令和５年２月１８日 更新版）

４．校名決定方法までの流れ

５．これまでの校名公募概要一覧

６．これまでの統合校の新校名

７．室蘭市 学校名一覧表

８．新校名公募について

９．町会等への回覧文書

10．校名選考方法（流れ）

11．統合校の校歌・校章等制作実績

12．今回の校名の決定方法

13．令和５年度 義務教育学校の設置及び小中一貫型小学校・中学校の導入状況 令和５年５月現在

次第

１．市教委からの説明

・これまでの校名等の決定方法について

・今回の校名の決定方法について

内容、承認・決定事項

１．市教委からの説明

・これまでの校名等の決定方法、今回の校名の決定方法について資料に基づき説明。

今回の校名の決定方法の方向性は「新たな方法による公募」に決定。具体的には公募範囲は地域

限定とし、公募対象として白蘭、本室蘭、陣屋、白鳥台を排除しないとすることで委員全員から

了承を得た。

・校歌・校章の方向性について委員の考え方を伺いたい。

校歌・校章は校名のイメージとリンクするので、校名決定時期（本年末頃）に部会等で検討して

いくこと。また、児童生徒の意見を吸い上げるなど何らかの関わりを持つ方向で全委員の総意を

得た。

質疑応答

校名の決定方法について

○私は以前に白蘭小学校の校名を決める際にも関わらせいただきました。

私が思うにはまだまだ平成３0年にできた「白蘭」の名前も定着されていないので、地元に根付

いた 連合町会からもできれば「本室蘭中学校」の「本室蘭」の部分をなんとか残していただき

たいと話もありました。私個人としてもこの地域の状況を考えれば、「本室蘭」の卒業生もたくさ

んおりますし、今後のことを考えても馴染みがあり、定着しやすいと考えております。

○学校の名前は「白蘭」か「本室蘭」のどちらかにしたいと考えております。子どもたちが混乱し
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てしまったり、公募により難しい漢字を使用した校名に決定してしまった際に自分の子も含めて、

まず校名を書けるのか不安に思う部分もありますので公募は行わない方が良いと考えておりま

す。

○私は今の意見とは逆の意見です。せっかく新しく学校ができるので、子どもたちのためにも新し

い現代風の名前にすべきと考えます。「白蘭」などの今までの校名も大事すべきという意見はわか

りますが、これらは過去のものであって新しい学校には新しい校名をつけるべきと考えます。

○私は公募をしなくても良いのではないかと思います。私は中学校3年生と小学校6年生に子ども

がいるのですが、上の子が4年生、下の子が1年生になるときに、白蘭小学校ができ、この4年

間でようやく「白蘭小学校」という名前が浸透してきたように思います。「白蘭」という名前は3

つの小学校を統合した時に決めた名前であるため、私は「白蘭」の名前を引き続き使用するのが

良いと思っております。

○今日この場所に来る前までは「本室蘭」という名前を残したいと強い思いがあり、自分の中では

まだ「白蘭」という名前に違和感があります。今の子供のことを考えると新しい名前を考えたほ

うが良いのかなと言う気持ち多少でてきましたが、年をとると歴史を重んじてしまって「本室蘭」

という名前を取るのが良いと考えております。

○「白蘭」か「本室蘭」の名前を残すのが良いかと考えますが、公募をするのであれば、児童のみ

ですとか、白鳥台地区在住の方のみの公募でも良いと考えます。個人的な意見としては私自身「本

室蘭中学校」を卒業しているため、「本室蘭」の名前を残していただきたいとの思いはあります。

○地域の方々等の意見を尊重していただければ学校としては特段のこだわりはありません。

○私も同じ意見ですが、今日の話し合いで「本室蘭」という地名が歴史があることを認識しました。

「白蘭」についてはまだ新しい校名であり、白鳥台の「白」の字が入っているので、どちらかで

決めるのも良いかとも思いますし、決まらなければ公募をするのも良いと思います。いずれにし

ても委員の皆様のご意見を尊重して決めるの良いかと思っております。

○今日の協議を聞いて、歴史の深い地区だからこそ、皆様名前に愛着が深いと感じました。学校関

係者としては「本室蘭」で決定してしまうのは公平性に欠けるのかなと思います。また、校名に

ついては何か一つに決定しなけばならない事項でありますので、決定した後に愛着をもってもら

うような努力は必要なのだと思います。

○方針について、決め方、子どもたちが学校の名前についてどう思っているか「白蘭」、「本室蘭」

という名前に愛着をもっている子どもたちも多くいるでしょうし、心機一転新しい名前にしたい

子どもたちもいるでしょうし、地域の方の意見も様々あるかと思います。公募するにしても、公

募しないにしても、例えば、「白蘭」「本室蘭」の名前を含めて公募すれば様々な意見を吸い上げ

ることができ、フラットな状態で子どもたちにも様々な選択をあたえることができるのかなと思

います。

○私も皆様意見をきいてて、なぜ最初から公募に条件がついているか疑問に思いました。今現存す

る校名も含めて公募するという意見が良いと思いました。

○本室蘭、白蘭にこだわらない。きちっと新たな形での公募が良い。範囲は地元限定とするなど新

たな方法が良いのでは。
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○児童が良いと思うもので投票してもらえれば良いのでは。

※今回の校名の決定方法の方向性は「新たな方法による公募」に決定。具体的には公募範囲は地域

限定とし、公募対象として白蘭、本室蘭、陣屋、白鳥台を排除しないとすることとした。

校歌・校章に係る議論

○白蘭小と本室蘭中の校章を基本にデザインしては良いのでは。

○事例が無いのでなかなか議論しづらく、意見もいいづらい。

市教委：校歌、校章をこのまま使う、或いは新しくする。また、新しくするならプロの作曲家に頼む、或いは地元の人

にお願いするなどの方法が考えられる。この場ではそういう決め方の「方向性」を決めて頂きたいと考えてい

る。

○白蘭小の時には児童に校歌のキーワードを集めて、先生が曲にのるよう調整していたようだが、

今回も児童生徒に作ってもらい、先生等が曲にのるような形で調整する方が一体感の醸成という

意味でも良いのでは。

○子どもたちが選んだ言葉で素敵な白蘭小の校歌ができたので、今回も同様に小中学校の児童生徒

の言葉を集めて作ってほしい。しかし、今回は（小学校同士の統合では無く）小中学校のため、

キーワードのレベルをそろえるのが難しいのかなとも考えている。校章は両方の学校の良いとこ

ろを合わせて作成すると良いかと思う。

○校歌、校章いずれも何かしらの形で子どもたちが関われると良い。

○子どもたちの意見が反映されるように望む。ただ、新しくするなら短期間で現在の校歌校章が無

くなってしまうため、制作者の方に寂しい思いをさせてしまうのでは。仮に新しくするなら白蘭

小の時に依頼した方に再度お願いするのも一考では。

○子どもたちの考えを尊重したいと言う考えが多いため、作詞については児童生徒からキーワード

を募るのが良い。また、作曲は技術が必要なため地域の人で手がけられる人がいらっしゃればそ

れに越したことは無いと考える。

○小中連携して校歌校章を作成する場合は、連携する日程を調整するなど計画的に進めていくこと

が必要。

○児童生徒のみで実施してみて、仮に上手くいかない場合に備え、地域の方々からの協力体制が得

られる状況を作って頂けるとありがたい。

※校歌・校章は校名のイメージとリンクするので、校名決定時期（本年末頃）に部会などで検討し

ていくこと。また、児童生徒の意見を吸い上げるなど何らかの関わりを持つ方向となった。

その他（校歌の完成時期）

〇小中の児童生徒が連携して作詞を作成（キーワード出しなど）するなら、現状より、開校後の方

が児童生徒が同じ校舎にいるため連携しやすいが、市教委事務局では校歌のお披露目時期をどの

ように考えているのか。

市教委：お披露目時期も含めて本協議会、部会で決定して頂きたい。例えば、これまでの統合では、開校後に作業を開

始し、キーワードを聞き取るなどして作成した。お披露目は開校年度の11月に開催した開校式典にて実施したが、一

方で、開校式（R7.4月）にお披露目をと考えるなら、今から動く必要がある。
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○開校後の方がキーワード作成等連携しやすい環境が整うのでその方が良いような気もするが、そ

ういった部分も含めてお披露目時期、作成時期について部会などを通じて今後決めて行きたい。

＜終了＞



別紙

◎部会長　　●副部会長

分野 氏名 出欠

白鳥台みなみ町会　会長 ◎児玉　智明 出席

白鳥台木の実町会　会長 菅原　秀一 出席

陣屋町
（1名）

陣屋町会　会長 花田　學 出席

蘭北地区青少年健全育成推進
協議会　副会長

●櫻庭　悦子 出席

児童福祉
（主任児童委員）

主任児童委員
（１名）

白鳥台地区
（１名）

本室蘭 笹原　律子 出席

父母の会（白蘭小校区在住者） 須田　尚之 欠席

学校教育
（幼稚園）

園長 工藤　美津子 欠席

保護者（白蘭小校区在住者） 北川　貴羽 欠席

学校長 本田　章 出席

教　頭 佐藤　昌樹 出席

担当教員 間宮　隆行 欠席

PTA総務委員 山田　沙樹 出席

PTA総務委員 福岡　香織 出席

学校長 永堀　善之 欠席

教　頭 坂本　文恵 出席

担当教員 佐々木　茂洋 出席

PTA副会長 中島　雅美 出席

校名・校歌・校章等検討部会 出席者名簿

区分

PTA副会長（白蘭小学校　PTA総務委員　山田　沙樹 氏兼務）

白鳥台連町　　　　
3役役員  　　  
（4名）

社会福祉

室蘭市青少年
健全育成推進

協議会
（２名）

蘭北地区
（２名）

保育所関係者
（３名）

白鳥保育所
（３名）

児童福祉
（保護者）

幼稚園関係者
（３名）

ピノキオ幼稚園
（３名）

学校教育
（保護者）

学校教育
（学校）

学校教育
（保護者）

学校教育
（学校）

中学校
関係者

（６名）

本室蘭中学校     
（６名）

学校教育
（保護者）

まちづくり
地域町会
（６名）

小学校
関係者

（７名）

白蘭小学校
（７名）


